
METODY HYDROLOGICKÉHO VÝZKUMU 

Cvičení č. 3 

Stanovení výšky odtoku pomocí metody CN 

Zadání : 

Pro zadanou stanici vypočítejte výšku a součinitel odtoku pro pro všechny N-leté   
24-hodinové úhrny srážek a pro všechny tři možné předchozí vláhové podmínky. 
V blízkosti vybrané srážkoměrné stanice si vymezte malé dílčí povodí, klidně o 
rozloze pouze okolo 1,00 km2, a to například na podkladu základní mapy. Pro 
usnadnění není potřeba vybírat plochu s více druhy využití, stačí třeba pouze 
zemědělsky využívaná plocha, nebo jen les. Podle vyhodnocení všech ukazatelů 
vyberte číslo CN a s ním dále počítejte s využitím dále uvedených vztahů.  

Údaje s N-letými 24-hodinovými srážkovými úhrny jsou pro vybrané stanice uvedeny 
v excelovském souboru ve studijních materiálech. 

 

Návod : 

Metoda CN křivek se používá pro vypočítání odtoku při srážkovo-odtokové události 
na malých povodích. Srážková událost je rozdělena na ztráty (retence) a efektivní 
déšť, a to podle CN křivky, která vyjadřuje vlastnosti povodí z hlediska půdních 
poměrů, landuse a předchozích vláhových podmínek.  

Metodu vyvinula Soil Conservation Service (USA) na základě analýzy dat na malých 
povodích v USA. Použité vztahy jsou tedy empirické.  

U srážkovoodtokové události se předpokládá, že poměr mezi skutečnou a maximální 
potenciální velikostí ztrát a maximální potenciální velikostí ztrát na povodí je roven 
poměru mezi objemem, resp. výškou, odtoku a objemem, resp. výškou, srážky 
snížené o tzv. počáteční ztrátu.  

Platí vztah  
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kde F je skutečná velikost ztrát (retence) od doby počátku odtoku, S je maximální 
potenciální ztráta (retence) na povodí od doby počátku odtoku, R je kumulativní 
odtoková výška od počátku srážkové události po daný čas, P je kumulativní výška 
srážky od počátku události po daný čas a Ia je počáteční ztráta (retence) na povodí 
v době, kdy ještě nedochází ke tvorbě odtoku. 

Všechny veličiny majé délkový rozměr (v jednotkách mm). 

Skutečná ztráta (retence) je celková výška srážky bez počáteční retence a bez výšky 
odtoku. Tzn., že je vyjádřena vztahem 
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jehož dosazením do úvodní rovnice a následnými úpravami získává rovnice podobu 
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Doporučuje se uvažovat počáteční retenci jako jednu pětinu maximální potenciální 
retence, tzn. Ia=0,2.S, z čehož pak plyne výsledná podoba rovnice  
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Maximální potenciální retence je dána číslem CN křivky 
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v jednotkách mm. 

CN nabývá hodnot od 30 (velké ztráty na povodí) do 100 (beze ztrát). Číslo se určuje 
z tabulek podle: 

• hydrologické skupiny p ůd – infiltrace a retence půdy (kategorie A až D), 
• landuse  – vegetační pokryv, způsob obdělávání pozemků, 
• předchozích vláhových podmínek  – dáno úhrnem srážek v předchozích 

dnech; angl. označení antecedent monture conditions (AMC)  
 => Normální vlhkostní poměry jsou vyjádřeny jako AMCII, AMCI 
vyjadřuje chudé vláhové podmínky – v předchozím období bylo málo 
srážek a v půdním profilu nastal vyšší stupeň vysušení, naopak AMCIII 
vyjadřuje vysoké nasycení podporující vyšší povrchový odtok. Čísla CN 
se vypočítávají z původní CN křivky pro AMCII z nomogramu, nebo se 
určují ze vztahů 
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Pro povodí s různorodými podmínkami se určuje číslo CN pomocí váženého 
průměru.  

 

 

 

 



 

 

 

� Hydrologickou skupinu p ůd určete podle BPEJ z katastrální mapy dostupné 
na Geoportálu ČÚZK. Vyberte převažující, jinak by bylo potřeba počítat 
s různými CN a počítat vážený průměr (váhami by byly plochy jednotlivých 
částí vymezené plochy).  



 



 

 

 

 

 

 



 



 

 

Výstupy : 

� Mapa vymezeného území s podkladem Základní mapy. Nejsou nutné všechny 
kartografické náležitosti. Jde čistě o vymezení.  

� Stručně popsat , o jakou lokalitu se jedná a jaké jsou FG podmínky ve vztahu 
k potřebám CN – tedy jaká je geologie, resp. půdy, jaký je reliéf z hlediska 
tvorby soustředěného odtoku (možno vypočítat v ArcGISu), jaký je landuse…  

� Výpočty  odevzdejte ve formě tabulky v excelu  se vzorci tak, abyste si co 
nejvíce ulehčili práci s počítáním. Počítejte výšku odtoku a odtokového 
koeficientu pro všecny N-leté 24-hodinové srážkové úhrny pro všechny tři 
možnosti vlhkostních poměrů povodí před srážkovou událostí.  

� Získané výsledky se pokuste rozumně interpretovat . 


